

中国科大举行“多能互补能源转化”研究中心启动仪式暨金红光院士报告会

本报讯 9月27日上午,中国科大-工程热物理研究所“多能互补能源转化”研究中心启动仪式暨金红光院士报告会在西校区3B103教室举行。校党委书记舒歌群出席会议,人力资源部、工程科学学院有关领导,热科学和能源工程系师生参加仪式。仪式由工程科学学院执行院长吴恒安主持。

吴恒安首先宣读了金红光院士担任中国科大工程科学学院热科学和能源工程系兼职教授与“多能互补能源转化”研究中心主任的文件,介绍了金红光院士的教育及工作背景,及在能源动力等领域取得的突出成就。

舒歌群向金红光颁发了兼职教授聘书和“多能互补能源转化”研究中心主任聘书,并与金红光院士一起共同为“多能互补能源转



化”研究中心揭牌。

舒歌群书记在讲话中首先对金红光院士应邀出任我校热科学和能源工程系兼职教授及“多能互补能源转化”研究中心主任表示感

谢。他说,金院士作为国际能源领域的知名专家和我国工程热物理学会的理事长,必将对我校动力工程及工程热物理学科的发展起到重要的推动作用。

启动仪式结束后,现场播放了工程热物理研究所所长、我校热科学和能源工程系主任吴仲华先生的纪录片。随后金红光院士做了题为“总能系统概论”的学术报告,从总能系统到能源综合梯级利用,全面介绍了能源动力系统的发展历程,并结合具体实例,详述了不同能源梯级利用方法与应用。

报告结束后,金红光院士与工程科学学院热科学和能源工程系相关青年教师举行了座谈,就“多能互补能源转化”研究中心的发展方向进行了讨论与交流。(工程科学学院)

2020级本科新生“科学与社会”研讨课 潘建伟院士作主题报告

本报讯 10月13日晚,2020级本科生“科学与社会”研讨课第二场主题报告会在东区大礼堂举行。我校常务副校长、中科院量子信息与量子科技创新研究院院长潘建伟院士作题为《探索的动机》的主题报告,带领大家走进量子的神奇世界。2020级全体本科生到场聆听。

潘建伟院士从牛顿力学与经典电动力学讲起,科学的发展催生了历次产业革命,人们在科学发展中探寻着宇宙起源和未来,不断经历着困境与创新。从伽利略、牛顿到普朗克与爱因斯坦,从蒸汽时代、电气时代到信息时代,科学的发展和进步已经并将一直伴随着人类的

进化和社会的发展。

随后,他指出信息科技进一步发展还依然面临的重大问题,网络信息安全面临严重威胁,且人类拥有的计算能力还相当有限;量子力学在百余年的发展过程中,为解决这些重大问题做好了准备。潘院士用生动诙谐的语言介绍了量子力学基本原理、量子通信、量子计算、以及量子精密测量等量子信息科技领域的最新进展,特别是科大团队在该领域的重要贡献。

主题报告结束后,校长助理、教务长周从照教授向潘建伟院士赠送了本科生“科学与社会”研讨课主题报告纪念牌,感谢潘院士为同学们

带来了一场思想和理念的盛宴。

在提问环节,潘建伟院士与同学们进行热烈而广泛的互动交流。同学们提出了很多关于量子通信和人工智能的问题,潘院士都一一耐心作答,并指出自己对于科学的发展前景充满乐观,虽然目前量子计算应用还比较有限,但针对某些专门问题超越经典计算机的应用并不遥远。同时,潘院士结合自己的学习成长经历,鼓励同学们做感兴趣和擅长的事情,拥有长远目标,持之以恒;始终保持良好学习心态和积极思考的态度,一定会学有所成,一定能有所收获。

当晚现场座无虚席,2000余名师生到场听取报告。约有1200人次在校园网上收看了报告会直播。报告过程中,潘建伟院士渊博的专业知识、生动幽默的语言,不时赢得阵阵掌声。整场活动结束后,潘院士被同学们团团围住,交流、签名、合影。(教务处)

APS Prizes & Awards 2021 Recipients Announced



陆朝阳教授获 美国物理学会量子计算奖

本报讯 10月6日,美国物理学会(American Physical Society)授予中国科大陆朝阳教授2021年度“兰道尔一本内特量子计算奖”,表彰他“在光学量子信息科学,特别是在固态量子光源、量子隐形传态和光量子计算方面的重要贡献”。

量子技术的巨大潜力已经得到普遍共识和广泛关注。近年来,随着各个国家的大力支持和产业界的雄厚资金投入,量子信息科学发展迅猛,被称为“第二次量子革命”。由于该领域的重要性,美国物理学会在2015

年专门新设立了“兰道尔一本内特量子计算奖”,用于表彰在量子信息科学领域—特别是在利用量子效应实现经典方法无法完成的任务方面做出杰出贡献的科学家。

国际评审委员会每年在全世界范围内评选出一名博士毕业12年之内的青年科学家。前四届获奖人分别来自美国麻省理工学院、加州理工学院、瑞士苏黎世联邦理工学院和澳大利亚南威尔士大学。

(中科院量子信息与量子科技创新研究院合肥微尺度物质科学国家研究中心)

“科学探索奖”获奖名单揭晓 徐集贤 傅尧 彭承志教授入选 中国科大获奖人数位列全国第三

本报讯 9月25日,第二届“科学探索奖”揭晓,中国科大徐集贤、傅尧、彭承志教授榜上有名,我校获奖人数并列全国第三。

“科学探索奖”面向基础科学和前沿技术领域,支持在中国内地及港澳地区全职工作的45周岁及以下青年科技工作者,每年评选50位获奖人。50位青年科学家每人将在未来5年内获得腾讯基金会总计300万元人民币奖金,可自

由支配奖金使用。于2018年由腾讯基金会发起人马化腾,携手杨振宁、潘建伟、施一公、饶毅等知名科学家共同发起设立,旨在通过激励青年科技工作者,助力我国原始创新能力的提升。

化学与材料科学学院徐集贤教授、傅尧教授斩获“能源环保类”奖项,微尺度物质科学国家研究中心彭承志研究员斩获“前沿交叉类”奖项。

徐集贤,化学与材料科学学院材料系特任

教授,博导,长期从事光电材料和器件领域的研究;傅尧,化学与材料科学学院教授,博导,长期从事有机化学和绿色化学领域研究工作,在生物质资源化学利用领域开展原创性研究;彭承志,微尺度物质科学国家研究中心教授,博导,长期从事量子光学和量子信息科学领域研究工作。

据了解,2020年“科学探索奖”共收到1200多位青年科学家申报,有超过800名“两院院士”参与奖项的提名、推荐、评审,申报人与获奖人比例约为25:1。2019年,我校汪毓明、陈宇翱、陆朝阳3位教授曾荣获首届“科学探索奖”。截至目前,我校累计6位教授获得支持,位列全国第三。(人力资源部 科研部)

中国科大科学家 仿贝壳研制出“超强韧”绿色材料

说,再把它与制成片状的黏土相结合,如同“用绳网把一层层的砖头捆绑起来”,就形成了一种性能强劲的新材料。实验显示,这种新型薄膜材料的强度达到482兆帕,是目前常用商用塑料薄膜的6倍以上。具有良好的柔韧性,可以被折叠成各种形状,再展开后没有明显损伤。这种新材料还具有优异的透光性,在人眼可见光范围内实现超过73%的高透明度和超过80%的高光学雾度。传统塑料薄膜在高温下极

易软化变形,相比之下这种新材料具有优异的热稳定性,温度每改变100摄氏度,其尺寸变化仅为万分之三,在250摄氏度环境下仍能保持结构和性能稳定。更重要的是,独特的原材料成分,使这种新材料全生命周期绿色无污染,细菌纤维素在土壤中约两个月就会自然降解。

近期,《细胞》出版集团旗下学术期刊《物质》发表了该研究成果。目前,科研团队正积极推进应用与产业化。(徐海涛)

本报讯 10月10日,中国物理学会分别授予李传锋教授和安琪教授2020年度饶毓泰物理奖(光学、声学与原子分子物理)和王淦昌物理奖(粒子物理、惯性约束核聚变)。

李传锋教授主要研究方向为构建量子纠缠网络和利用量子信息技术研究量子物理基本问题,主要成果包括:研制了高效固态量子存储器,存储保真度、维数数和模式数等指标均为世界最高水平;实现耗散式线性光学量子模拟器,实验演示了麦克斯韦妖式算法冷却,验证了马约拉纳零模非阿贝尔量子统计特性;利用量子信息技术研究量子物理基本问题,观察到光的波粒叠加状态,验证了纠缠辅助下新型海森堡不确定关系。

安琪教授长期致力于粒子物理实验读出电子学领域的新的方法和前沿技术研究,代表性工作有:基于Interleaved ADC的超高速和基于SCA的高速低功耗的波形数字化技术和基于FPGA的TDC芯片设计,他提出的采用FPGA“进位连线”实现精细时间内插。将时间分辨能力提高了一个量级,已成为国际上基于FPGA的TDC主流设计路线。安琪教授还参与了国内外一系列粒子物理实验,特别是在BESIII的飞行时间测量和“悟空号”暗物质粒子探测器研制上做出了突出贡献。(物理学院)

在基于单光子源的量子精密测量方面 我校获重要进展

本报讯 10月13日,我校潘建伟、陆朝阳等与美国普林斯顿大学Marlan Scully、德国维尔茨堡大学Sven Hofling等合作,在同时具备高纯度、高不可分辨、高效率的单光子源器件上观察到强度压缩,为基于单光子源的量子精密测量奠定了基础。论文以“编辑推荐”形式发表于《物理评论快报》。美国物理学会Physics网站以“面向完美的单光子源”为题对该工作做了高亮报道。

单光子源是光量子信息技术中关键器件,不仅可以应用于量子通信、量子计算(特别是玻色取样),同时也是量子精密测量的重要资源。量子精密测量中的一个重要方向是减少由于探测有限粒子而引起的统计涨落——散射噪声。

量子信息科学的发展为精密测量技术提供了新的物理资源。

我校研究组长期致力于发展高品质的单光子源,首创了脉冲共振荧光方法,利用微腔耦合提高单光子提取效率。这是自从2000年实现量子点单光子源后,科学家通过20年的努力首次在该体系直接观测到强度压缩,为基于单光子源的无条件超越经典极限的精密测量奠定了科学基础,也为在极低光功率下定义发光强度坎德拉这一基本国际单位提供了一条新的途径。

(中科院量子信息与量子科技创新研究院合肥微尺度物质科学国家研究中心 科研部)

李传锋安琪教授荣获中国物理学会奖